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Οι όμβριες καμπύλες:

➢ Είναι οι καμπύλες Έντασης (i) της βροχόπτωσης 
συναρτήσει της Διάρκειας (d) και της Περίοδου 
Επαναφοράς (T) της βροχόπτωσης.

➢ Αποτελούν βασικό εργαλείο στα χέρια του μηχανικού για 
το σχεδιασμό και την κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων.

➢ Δεν είχαν ενιαίο τρόπο και μέθοδο προσδιορισμού στη 
χώρα μας, με αποτέλεσμα την ύπαρξη ποικίλων 
διαγραμμάτων όμβριων καμπυλών στις διάφορες 
περιοχές.

➢ Όμως στα πλαίσια εκπόνησης Σχεδίων Διαχείρισης έχουν 
συνταχθεί τα τελευταία χρόνια για όλη τη χώρα με ενιαίο 
τρόπο όμβριες καμπύλες, λύνοντας έτσι ένα χρόνιο 
πρόβλημα.



Η σημασία του προσδιορισμού των 

όμβριων καμπυλών στη χώρα μας.

➢ Ο προσδιορισμός των όμβριων καμπυλών με τον 
βέλτιστο τρόπο και με ενιαία μέθοδο, μπορεί να 
συμβάλλει ουσιαστικά στον ολοκληρωμένο και 
καλύτερο σχεδιασμό των αντιπλημμυρικών έργων.

➢ Ιδιαίτερα στη χώρα μας όπου:

❖ Παρουσιάζονται έντονα πλημμυρικά φαινόμενα,

❖ Ξεσπάνε πολλές πυρκαγιές οι οποίες καταστέφουν 
δασικές εκτάσεις που προσφέρουν φυσική 
προστασία από τις πλημμύρες,

❖ Η αντιπλημμυρική προστασία είναι ανεπαρκής,

❖ Συμβάλλει αρνητικά το παγκόσμιο φαινόμενο της 
κλιματικής αλλαγής.



Δύο μέθοδοι παραγωγής όμβριων καμπυλών

➢ Προσδιορισμός των εν λόγω καμπυλών 

με τη χρήση Gumbel Max

➢ Προσδιορισμός των εν λόγω καμπυλών 

με τη χρήση GEV Max.



➢ Προσδιορισμός των εν λόγω καμπυλών με 
τη χρήση Gumbel Max



Όμβριες καμπύλες

Έστω ότι hi είναι ετήσιες τιμές ύψους βροχής και ii είναι

αντίστοιχα οι εντάσεις βροχής διατεταγμένες σε φθίνουσα

τάξη μεγέθους σε ένα σταθμό μέτρησης βροχής για κάποια

συγκεκριμένη διάρκεια t βροχής μέσα σε n χρόνια

μετρήσεων.

Οι όμβριες καμπύλες προκύπτουν με ανάλυση συχνότητας

αυτών των σειρών με μεθόδους όπως π.χ. παράγοντα

συχνότητας ή άλλες.

Επειδή όμως στην περίπτωση των βροχών μπαίνει και μια

δεύτερη μεταβλητή, η διάρκειά της, που την προσδιορίζει

πέρα από το μέγεθός της, γι αυτό η ανάλυση συνήθως

συνεχίζεται, έτσι ώστε να συμπεριληφθεί και αυτή η

μεταβλητή.

Αποτέλεσμα αυτής της ανάλυσης είναι ο υπολογισμός των

σχέσεων (i, t, T) ή (h, t, T), που λέγονται όμβριες καμπύλες.



Όμβριες καμπύλες

Οι όμβριες καμπύλες είναι απαραίτητες για τον σχεδιασμό

μεγάλου αριθμού έργων.

Με βάση αυτές μπορεί κανείς οποιαδήποτε στιγμή να

υπολογίσει για κάθε διάρκεια και περίοδο επαναφοράς το

ύψος και την ένταση της βροχής και γενικά να υπολογίσει

ένα από τα τρία μεγέθη (h ή i, t, T) όταν ξέρει τα άλλα δύο.

Από μια τέτοια εκτίμηση προκύπτει η καταιγίδα

σχεδιασμού ενός έργου με συγκεκριμένη συχνότητα

επανάληψης και διάρκεια, στοιχεία που συνήθως

επιλέγονται σαν κριτήρια σχεδιασμού.

Η διαδικασία, μετά την ήδη γνωστή ανάλυση συχνότητας,

συνίσταται στην επανάληψη της ανάλυσης συχνότητας

μεγίστων hi ή ii μερικών άλλων ακόμα διαρκειών.



Όμβριες καμπύλες

Ο σχεδιασμός των υδραυλικών έργων όπως ταμιευτήρες, πλημυρικές

κοίτες ποταμών, εκχειλιστές ασφαλείας, φραγμάτων, δικτύων όμβριων

υδάτων κ.ά., απαιτεί τον προσδιορισμό της σχέσης ύψους

βροχόπτωσης και περιόδου επαναφοράς για συγκεκριμένη διάρκεια

βροχόπτωσης.

Η ένταση της βροχόπτωσης είναι συνάρτηση του ύψους βροχόπτωσης

και της διάρκειας, οπότε είναι δυνατό να σχεδιαστούν οι καμπύλες

έντασης – περιόδου επαναφοράς με παράμετρο τη διάρκεια και οι

καμπύλες έντασης διάρκειας βροχόπτωσης με παράμετρο την περίοδο

επαναφοράς.

Ανάλογες καμπύλες προκύπτουν αν αντί της έντασης έχουμε ύψος

βροχόπτωσης. Για μικρής διάρκειας βροχές η ένταση μπορεί να

εκφραστεί με μια υπερβολική εξίσωση της μορφής:

όπου α και b προσδιορίζονται κατά περίπτωση.

a
i

t b
=

+



Όμβριες καμπύλες

Γενικότερα η ένταση συναρτήσει της περιόδου και της διάρκειας

δίδεται από την εξίσωση του Bernard.

όπου k, α , m , n και b προσδιορίζονται από τα δεδομένα.
Οι παραμετρικές καμπύλες που παριστάνει η παραπάνω εξίσωση

λέγονται όμβριες καμπύλες
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Όμβριες καμπύλες
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Μεθοδολογία κατασκευής των όμβριων 

καμπυλών:

➢ Η κατασκευή στηρίζεται σε δεδομένα εντάσεων 
βροχής.
I. Βρίσκεται για χρονική κλίμακα (d) το ετήσιο μέγιστο 

ύψος βροχής (h(d)),

II. Υπολογίζεται η ετήσια μέγιστη μέση ένταση: i(d) = 
h(d) / d,

III. Επαναλαμβάνεται η διαδικασία για όλα τα έτη και 
προκύπτει το στατιστικό δείγμα ετήσιων μέγιστων 
υψών ή εντάσεων βροχής,

IV. Προσδιορίζονται οι όμβριες καμπύλες για τις διάφορες 
διάρκειες (d) και περιόδους επαναφοράς (Τ).



Μέγιστα ύψη βροχής για διάρκειες βροχής από 

10 min έως 48 h.

Μετεωρολογικός σταθμός Ωραίου Ξάνθης



Υπολογίζονται οι Εντάσεις βροχοπτώσεων 

για διάρκειες βροχής από 10 min  έως 48 h. : 

i=h/d (mm/hr). 



Όμβριες καμπύλες

Οι όμβριες μίας περιοχής υπολογίζονται ως εξής με την

ακόλουθη διαδικασία. Με λογαρίθμηση προκύπτει:

Οι παραμετρικές αυτές εξισώσεις με παράμετρο m σε

διπλό λογαριθμικό χαρτί με άξονες τα μεγέθη i και (t+b)

παριστάνουν ευθείες παράλληλες με κλίση m.

Ο υπολογισμός των σταθερών k, α, m γίνεται σύμφωνα

με την παρακάτω διαδικασία:

Κατ’αρχάς η παράμετρος b προσδιορίζεται με κριτήριο τον

καλύτερο συσχετισμό των μεγεθών logi και log(t+b).

log log( ) log( )ai kT m t b= − +
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Όμβριες καμπύλες

Από την ανάλυση των μεγίστων βροχών διαφόρων διαρκειών

υπολογίζεται η σχέση έντασης–περιόδου επαναφοράς για κάθε

διάρκεια βροχόπτωσης προσαρμόζοντας κάποια κατανομή στα

αντίστοιχα δείγματα. Η κατανομή Gumbel συνήθως προσαρμόζεται

ικανοποιητικά σε δείγματα μεγίστων βροχοπτώσεων. Κατόπιν

υπολογίζονται για διάφορες περιόδους επαναφοράς οι αντίστοιχες

εντάσεις και σχηματίζεται ο Πίνακας

Στον πίνακα αυτόν συσχετίζονται οι τιμές των εντάσεων της βροχής

για διάρκειες t1, t2, t3, …, tn με τις τιμές της αντίστοιχης διάρκειας σε

κάθε περίοδο επαναφοράς Τ1, Τ2, …, Τk . Από τη γραμμική συσχέτιση

αυτή προκύπτουν οι τιμές των και m.

log log( ) log( )ai kT m t b= − +

 t1 t2 …… tn 
akT  m 

T1       

T2       

…       

Tk       
 



Ομβριες καμπύλες: Ενταση – Διάρκεια Βροχόπτωσης 

σε λογαριθμική κλίμακα.



Όμβριες καμπύλες

Στη συνέχεια από τις τιμές των ΚΤα με λογαρίθμηση

προκύπτει:

Από την παραπάνω εξίσωση με γραμμικό συσχετισμό

προκύπτουν οι σταθερές k και α.

log log( ) log( )ai kT m t b= − +

log( ) log logakT k a T= +



Ομβριες καμπύλες: Ενταση – Διάρκεια Βροχόπτωσης



Ομβριες καμπύλες: Ένταση – Περίοδος Επαναφοράς



Παράδειγμα υπολογισμού όμβριων καμπύλων

Δίνονται οι μέγιστες μέσες τιμές βροχοπτώσεων h(mm) για

διάρκειες: t=12, 24, 36, 48 και 72 ωρών σε μια υδρολογική

λεκάνη και για μια σειρά n=18 ετών. Να υπολογιστούν οι

όμβριες καμπύλες.
Μέγιστες ετήσιες βροχοπτώσεις (mm)

ΕΤΟΣ 12-ωρο 24-ωρο 36-ωρο 48-ωρο 72-ωρο

1965 58.7 89.8

1966 60.4 67.1 77.9 82.9

1967 48.5 51.2 64.4

1968 46.8 52.9 54.7 62.7 79.8

1969 35.4 52.9 71.0 76.4 91.8

1970 61.3 65.7 101.6 112.1 113.5

1971 22.2 43.1 45.1 56.1 63.7

1972 27.3 45.9 58.1 73.0 73.8

1973 33.8 38.2 44.5 50.4 53.6

1974 36.7 38.6 43.1 50.9 68.2

1975 33.0 38.0 42.5 44.1 50.6

1976 51.8 56.1 75.2 84.7 126.3

1977 39.7 47.7 63.8 70.8 92.6

1978 60.2 67.4 69.7 80.6 89.2

1979 45.5 57.7 60.2 93.2

1980 36.5 45.2 51.9 74.9 90.3

1981 52.9 75.0 78.7 82.9

1982 48.7 60.1 90.4 102.6 118.6



Παράδειγμα υπολογισμού όμβριων καμπύλων

Από τα ύψη των βροχοπτώσεων και την αντίστοιχη

διάρκεια βροχόπτωσης υπολογίζονται οι αντίστοιχες μέσες

εντάσεις Μέγιστες ετήσιες εντάσεις (mm/hr)

ΕΤΟΣ 12-ωρο 24-ωρο 36-ωρο 48-ωρο 72-ωρο

1965 4.89 3.74

1966 5.03 2.80 1.62 1.15

1967 4.04 2.13 1.79

1968 3.90 2.20 1.52 1.31 1.11

1969 2.95 2.20 1.97 1.59 1.28

1970 5.11 2.74 2.82 2.34 1.58

1971 1.85 1.80 1.25 1.17 0.88

1972 2.28 1.91 1.61 1.52 1.03

1973 2.82 1.59 1.24 1.05 0.74

1974 3.06 1.61 1.20 1.06 0.95

1975 2.75 1.58 1.18 0.92 0.70

1976 4.32 2.34 2.09 1.76 1.75

1977 3.31 1.99 1.77 1.48 1.29

1978 5.02 2.81 1.94 1.68 1.24

1979 3.79 2.40 1.67 1.29

1980 3.04 1.88 1.44 1.56 1.25

1981 4.41 3.13 2.19 1.73

1982 4.06 2.50 2.51 2.14 1.65



Παράδειγμα υπολογισμού όμβριων καμπύλων

Υπολογίζονται οι μέσες τιμές και οι τυπικές αποκλίσεις

που θα χρησιμοποιηθούν στην ανάλυση της κατανομής

πιθανοτήτων ακραίων τιμών (τύπου Gumbel). Οι τιμές yn

και σn προκύπτουν από πίνακες.

ΕΤΟΣ 12-ωρο 24-ωρο 36-ωρο 48-ωρο 72-ωρο

xμέσο= 3.70 2.30 1.76 1.53 1.19

s= 0.99 0.58 0.48 0.39 0.31

12 24 36 48 72

yn 0.5202 0.5202 0.5157 0.5128 0.5128

sn 1.0493 1.0493 1.0316 1.02057 1.02057



Kατανομή μεγίστων ακραίων τιμών (GUMBEL)



Παράδειγμα υπολογισμού όμβριων καμπύλων

Χρησιμοποιούμε την μέθοδο του παράγοντα συχνότητας όπως

αυτή προκύπτει από την ανάλυση ακραίων τιμών (Gumbel)

έχοντας σαν παράμετρο την περίοδο επαναφοράς T. Για διάφορες

τιμές του T λοιπόν υπολογίζεται ο παράγοντας συχνότητας ΚΤ και

στη συνέχεια η ένταση της βροχόπτωσης από την σχέση:

όπου : η μέση ένταση βροχόπτωσης

s : η τυπική απόκλιση

ΚΤ: ο παράγοντας συχνότητας

Ti i sK= +
n

ln(ln )
1

σ

n

T
y

TK

+
−= −

i



Παράδειγμα υπολογισμού όμβριων καμπύλων

Για τις παρακάτω περιόδους επαναφοράς έχουμε τις

αντίστοιχες τιμές του παράγοντα συχνότητας για κάθε

χρονική διάρκεια

Τιμές του παράγοντα συχνότητας Κ

T 12 24 36 48 72

10 1.6489 1.6489 1.6815 1.7025 1.7025

20 2.3349 2.3349 2.3793 2.4079 2.4079

50 3.2229 3.2229 3.2825 3.3208 3.3208

100 3.8883 3.8883 3.9593 4.0050 4.0050

1000 6.0870 6.0870 6.1958 6.2656 6.2656

10000 8.2818 8.2818 8.4283 8.5222 8.5222



Παράδειγμα υπολογισμού όμβριων καμπύλων

Στη συνέχεια υπολογίζονται οι αντίστοιχες εντάσεις για κάθε

περίοδο επαναφοράς

Εντάσεις βροχής (GUMBEL) για διάφορες Τ και διάρκειες t

T 12 24 36 48 72

10 5.34 3.25 2.57 2.20 1.72

20 6.02 3.65 2.90 2.47 1.94

50 6.90 4.17 3.33 2.83 2.22

100 7.56 4.55 3.66 3.10 2.43

1000 9.75 5.83 4.73 3.99 3.13

10000 11.93 7.10 5.79 4.87 3.82



Παράδειγμα υπολογισμού όμβριων καμπύλων

Κατόπιν καταρτίζεται ο πίνακας log(t) – log(i) για κάθε περίοδο

επαναφοράς

Με παράμετρο την περίοδο επαναφοράς, τοποθετούνται

σε διάγραμμα οι εντάσεις [log(i)] των βροχοπτώσεων σαν

συνάρτηση της διάρκειας τους [log(t)] και έτσι προκύπτει

log(t) - log(i)

T 1.0792 1.3802 1.5563 1.6812 1.8573

10 0.7275 0.5125 0.4093 0.3416 0.2351

20 0.7797 0.5626 0.4624 0.3932 0.2869

50 0.8391 0.6199 0.5227 0.4519 0.3459

100 0.8788 0.6584 0.5630 0.4913 0.3854

1000 0.9890 0.7656 0.6744 0.6006 0.4951

10000 1.0767 0.8515 0.7629 0.6877 0.5824

log log( ) log( )ai kT m t b= − +



Παράδειγμα υπολογισμού όμβριων καμπύλων

y = -0.6282x + 1.3943

y = -0.628x + 1.4458

y = -0.6278x + 1.5044

y = -0.6277x + 1.5437

y = -0.6274x + 1.6528

y = -0.6272x + 1.7398

0.0000

0.2000

0.4000

0.6000

0.8000

1.0000

1.2000

1 1.2 1.4 1.6 1.8 2

log(t)

lo
g

(i
)

T=10

T=20

T=50

T=100

T=1000

T=10000

Γραμμική

(T=10)
Γραμμική

(T=20)
Γραμμική

(T=10)



Παράδειγμα υπολογισμού όμβριων καμπύλων

Η σχέση αντιστοιχεί σε ευθεία

της μορφής: Y=AT + bX

όπου: Y=log i, AT = log (kTα), b = -m

Άρα m=0.63. Για τον προσδιορισμό του Κ και του α

σχεδιάζω σε διάγραμμα τα ΑΤ και LOG(T).

( )αlog log logi kT m t= −

T LOG(T) AT m=-b

10 1.0000 1.3943 0.6282

20 1.3010 1.4458 0.6280

50 1.6990 1.5044 0.6278

100 2.0000 1.5437 0.6277

1000 3.0000 1.6528 0.6274

10000 4.0000 1.7398 0.6272

0.6277



Παράδειγμα υπολογισμού όμβριων καμπύλων

AT = log (kTα), =>

Άρα α=0.1135, log(K)=1.3009 και συνεπώς Κ=19.99

Εξίσωση ομβρίων:

log αlogΤTA k= +
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Άσκηση 3.3 από βιβλίο Κ. Μπέλλου
Δίνονται τα μέγιστα ετήσια ύψη βροχής διάρκειας 0.25, 0.5, 1, 2, 4, 6,

12 και 24 ωρών στο σταθμό των Θερμών Ξάνθης, για την περίοδο

παρατηρήσεων 1979-2000.

Να υπολογιστούν οι όμβριες καμπύλες για την περιοχή.

Έτη   

Διάρκεια 

Βροχοπτώσεω

ς (hr)      

 0,25h 0,5h 1h 2h 4h 6h 12h 24h 

1979 3 1 2,5 6 19 6 27  

1980         

1981         

1982         

1983         

1984 2 1 8 20 15 5 23  

1985 5 11 10 26 46 19 71 74 

1986 22 10 6 23 21 95 36 30 

1987 3 2 20 8 10 25 18  

1988 11 7 8 16 22 20 67 38 

1989 3 13 17 9 9 28 22 56 

1990 4 10 20 10 9 6 64,5 27 

1991 11,5 17 10,5 10 24,5 12 40 52 

1992  10 12 6 13  26 12 

1993         

1994   5 4 8 15 33 30 

1995 2 8 15 27 65 31 98 103 

1996 11 20 8 18 31 36 148 112 

1997 14 10 7 17 18,5 15 45 64 

1998 5 4 13 16 29 20 113 36 

1999 3 6 11 43 14 12 28  

2000 3 1 2,5 6 19 6 27  
 



Λύση. Από τα ύψη των βροχοπτώσεων και την αντίστοιχη διάρκεια

βροχόπτωσης υπολογίζονται οι αντίστοιχες μέσες εντάσεις

Ένταση βροχής (mm/hr)

ΕΤΟΣ 0,25h 0,5h 1h 2h 4h 6h 12h 24h

1 12.00 2.00 2.50 3.00 4.75 1.00 2.25 3.08

2 8.00 2.00 8.00 10.00 3.75 0.83 1.92 1.25

3 20.00 22.00 10.00 13.00 11.50 3.17 5.92 0.00

4 88.00 20.00 6.00 11.50 5.25 15.83 3.00 1.58

5 12.00 4.00 20.00 4.00 2.50 4.17 1.50 2.33

6 44.00 14.00 8.00 8.00 5.50 3.33 5.58 1.13

7 12.00 26.00 17.00 4.50 2.25 4.67 1.83 2.17

8 16.00 20.00 20.00 5.00 2.25 1.00 5.38 0.50

9 46.00 34.00 10.50 5.00 6.13 2.00 3.33 1.25

10 8.00 20.00 12.00 3.00 3.25 2.50 2.17 4.29

11 44.00 16.00 5.00 2.00 2.00 5.17 2.75 4.67

12 56.00 40.00 15.00 13.50 16.25 6.00 8.17 2.67

13 20.00 20.00 8.00 9.00 7.75 2.50 12.33 1.50

14 12.00 8.00 7.00 8.50 4.63 3.33 3.75

15 12.00 12.00 13.00 8.00 7.25 2.00 9.42

16 2.00 11.00 21.50 3.50 1.00 2.33

17 2.50 3.00 4.75 2.25

ΕΤΟΣ 0,25h 0,5h 1h 2h 4h 6h 12h 24h

xμέσο= 27.33 16.38 10.32 7.79 5.49 3.66 4.35 2.03

s= 23.25 11.30 5.37 5.07 3.68 3.61 3.09 1.37



Υπολογίζονται οι μέσες τιμές και οι τυπικές αποκλίσεις

που θα χρησιμοποιηθούν στην ανάλυση της κατανομής

πιθανοτήτων ακραίων τιμών (τύπου Gumbel). Οι τιμές yn

και σn προκύπτουν από πίνακες.

0,25h 0,5h 1h 2h 4h 6h 12h 24h

xμέσο= 27.33 16.38 10.32 7.79 5.49 3.66 4.35 2.03

s= 23.25 11.30 5.37 5.07 3.68 3.61 3.09 1.37

n= 15 16 17 17 17 16 17 13

yn 0.5128 0.5157 0.5181 0.5181 0.5181 0.5157 0.5181 0.5035

sn 1.02057 1.0316 1.0411 1.0411 1.0411 1.0316 1.0411 0.9833

n

ln(ln )
1

σ

n

T
y

TK

+
−= −



Χρησιμοποιούμε την μέθοδο του παράγοντα συχνότητας όπως

αυτή προκύπτει από την ανάλυση ακραίων τιμών (Gumbel)

έχοντας σαν παράμετρο την περίοδο επαναφοράς T. Για διάφορες

τιμές του T λοιπόν υπολογίζεται ο παράγοντας συχνότητας ΚΤ και

στη συνέχεια η ένταση της βροχόπτωσης από την σχέση:

όπου : η μέση ένταση βροχόπτωσης

s : η τυπική απόκλιση

ΚΤ: ο παράγοντας συχνότητας

Ti i sK= +
n

ln(ln )
1

σ

n

T
y

TK

+
−= −

i



Για τις παρακάτω περιόδους επαναφοράς έχουμε τις

αντίστοιχες τιμές του παράγοντα συχνότητας για κάθε

χρονική διάρκεια

Τιμές του παράγοντα συχνότητας Κ

T 0,25h 0,5h 1h 2h 4h 6h 12h 24h

10 1.7025 1.6815 1.6639 1.6639 1.6639 1.6815 1.6639 1.7765

20 2.4079 2.3793 2.3553 2.3553 2.3553 2.3793 2.3553 2.5086

50 3.3208 3.2825 3.2503 3.2503 3.2503 3.2825 3.2503 3.4562

100 4.0050 3.9593 3.9209 3.9209 3.9209 3.9593 3.9209 4.1662

1000 6.2656 6.1958 6.1369 6.1369 6.1369 6.1958 6.1369 6.5125

10000 8.5222 8.4283 8.3490 8.3490 8.3490 8.4283 8.3490 8.8547

n

ln(ln )
1

σ

n
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TK

+
−= −



Στη συνέχεια υπολογίζονται οι αντίστοιχες εντάσεις για κάθε

περίοδο επαναφοράς

Εντάσεις βροχής (GUMBEL) για διάφορες Τ και διάρκειες t

T 0.25 0.50 1.00 2.00 4.00 6.00 12.00 24.00

10 66.91 35.37 19.25 16.23 11.61 9.72 9.49 4.47

20 83.31 43.25 22.97 19.74 14.15 12.24 11.63 5.48

50 104.53 53.45 27.77 24.28 17.44 15.49 14.39 6.78

100 120.43 61.10 31.37 27.68 19.91 17.93 16.46 7.76

1000 172.98 86.36 43.26 38.92 28.06 26.00 23.31 10.98

10000 225.44 111.57 55.14 50.14 36.20 34.05 30.15 14.20

Ti i sK= +



Κατόπιν καταρτίζεται ο πίνακας log(t) – log(i) για κάθε περίοδο

επαναφοράς

Με παράμετρο την περίοδο επαναφοράς, τοποθετούνται

σε διάγραμμα οι εντάσεις [log(i)] των βροχοπτώσεων σαν

συνάρτηση της διάρκειας τους [log(t)] και έτσι προκύπτει

log(t) - log(i)

T -0.6021 -0.3010 0.0000 0.3010 0.6021 0.7782 1.0792 1.3802

10 1.8255 1.5486 1.2845 1.2104 1.0647 0.9877 0.9772 0.6507

20 1.9207 1.6360 1.3611 1.2953 1.1508 1.0876 1.0654 0.7388

50 2.0192 1.7280 1.4436 1.3852 1.2416 1.1901 1.1581 0.8314

100 2.0807 1.7860 1.4965 1.4422 1.2991 1.2537 1.2165 0.8898

1000 2.2380 1.9363 1.6361 1.5901 1.4481 1.4149 1.3676 1.0407

10000 2.3530 2.0476 1.7414 1.7002 1.5587 1.5321 1.4793 1.1524



Διάγραμμα logt - logi

y = -0.5207x + 1.4044

y = -0.5199x + 1.4924

y = -0.5192x + 1.5848

y = -0.5189x + 1.643

y = -0.5181x + 1.7937

y = -0.5176x + 1.9051
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Η σχέση αντιστοιχεί σε ευθεία

της μορφής: Y=AT + bX

όπου: Y=log i, AT = log (kTα), b = -m

Άρα m=0.5191. Για τον προσδιορισμό του Κ και του α

σχεδιάζω σε διάγραμμα τα ΑΤ και LOG(T).

( )αlog log logi kT m t= −

T LOG(T) AT m=-b

10 1.0000 1.4044 0.5207

20 1.3010 1.4924 0.5199

50 1.6990 1.5848 0.5192

100 2.0000 1.6430 0.5189

1000 3.0000 1.7937 0.5181

10000 4.0000 1.9051 0.5176

0.5191



AT = log (kTα), =>

Άρα α=0.1625, log(K)=1.2851 και συνεπώς Κ=19.28

Εξίσωση ομβρίων:

log αlogΤTA k= +

y = 0.1625x + 1.2851

1.2600

1.3600

1.4600

1.5600

1.6600

1.7600

1.8600

1.9600

2.0600

0.0000 1.0000 2.0000 3.0000 4.0000 5.0000

A
t

log(T)

0,1625

0,5191

19,28 T
i

t


=

m= 0.5191

α= 0.1625

k= 19.28

b= 0

( )

a

m

kT
i

t b
=

+



➢ Προσδιορισμός των εν λόγω καμπυλών με τη 
χρήση GEV Max.



Για τον προσδιορισμό των όμβριων καμπυλών 

η εξίσωση που θα χρησιμοποιηθεί είναι:

i είναι η ένταση βροχής σε mm/h

T είναι η περίοδος επαναφοράς σε έτη

d είναι η διάρκεια βροχής σε h

λ΄, κ, η, ψ’ θ λαμβάνονται από πίνακες
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Για τον προσδιορισμό των όμβριων καμπυλών 

η εξίσωση που θα χρησιμοποιηθεί είναι:

i είναι η ένταση βροχής σε mm/h

T είναι η περίοδος επαναφοράς σε έτη

d είναι η διάρκεια βροχής σε h
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